“Nessuna nuova, buona nuova”.
Tutto procede per il meglio la bambina ricoverata va bene e non ci sono stati altri casi di patologie dello stesso tipo a Novate.

Purtroppo come sempre avviene in queste situazioni girano voci incontrollate e false. L’ultima è quella di una improbabile nonna (?) che avrebbe telefonato all’ASL (di sabato?) e da lì qualcuno gli avrebbe detto di un’altra bambina ammalata (alla faccia della privacy!) e tanto per non farci mancare nulla questa bambina sarebbe extracomunitaria ! Chi mette in giro queste voci, che generano solo ansia nelle famiglie, dovrebbe un poco vergognarsi.
Oggi siamo arrivati al quarto giorno dall’esordio del caso di meningite. Anche se il periodo di attenzione dura dieci giorni, dopo il quarto le probabilità di insorgenza di nuovi casi si assottigliano. Da domani possiamo stare abbastanza tranquilli.

Se non ci saranno novità oppure se non sarà necessario fare dei nuovi chiarimenti non riceverete più queste mail giornalmente. 

Ho pensato comunque di raccogliere le mail inviate in questi giorni nel mio sito per chi volesse consultarle magari essendosi iscritto alla mailing list solo da poco.
